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неповними даними. Аналізуючи конструкцію моделі учні самостійно вирішують, яким способом можна 
поновити невистачаючі елементи моделювання. Учні опиняються в умовах з якими вони можуть стикнутися в 
житті:  коли необхідно самостійно розробити конструкцію, виконати моделювання, побудувати лекала. 
Розробляючи ці вправи, як і раніше, ми поступово ускладнювали їх, опираючись при цьому на конструктивні 
особливості оброблюваного виробу, а також на індивідуальні особливості учнів. 

Таке поступове ускладнення спеціальних вправ з технічного моделювання дозволило нам познайомити 
учнів з прийомами моделювання всіх деталей, вузлів, з виробами складних конфігурацій, розвинути спеціальні 
творчі здібності, які виявлялися в прагненні розробити нову, неповторну модель одягу; в умінні бачити 
незвичайні деталі в звичайній моделі; в оцінюванні творчого боку своєї спеціальної діяльності. 

Завершальним етапом є навчання учнів конструюванню за власним задумом. При виконанні цього завдання 
учні вивчають ще один етап конструювання – заповнення та оформлення технічної документації на модель 
одягу, що розробляється. Зміст технічної документації, її основні складові частини є загальними для всіх видів 
виробів одягу. У конструкторській діяльності по розробці моделі одягу вона включає: виконання ескізу моделі, 
що проектується, опис зовнішнього виду, вказівку на розмір, підбір тканин і їх можливих кольорових поєднань, 
складання специфікації основних і допоміжних деталей з вказівкою на їх кількість та кількість лекал, 
розрахункові таблиці й креслення, оформлення лекала, виготовлення карти розкрою, підрахунок кількості 
тканини на модель, що розробляється. 

Особливістю запропонованої методики є те, що в процесі розробки моделі одягу вона спонукає школярів до 
вдосконалення таких розумових операцій, як порівняння й співставлення різних явищ, факторів, виконуваних 
трудових дій; до аналізу, виділення й групування найбільш характерних ознак, загальних принципів, синтезу, 
узагальнення, тим самим розвиває просторову уяву, нестандартне мислення. 

Результати експериментальної роботи дозволяють нам зробити висновок про те, що ми змогли вирішити 
завдання, які були поставлені в нашому дослідженні. У процесі організації спеціальної конструкторської 
діяльності, яка безпосередньо пов'язана з легкою промисловістю, можливий ефективний розвиток творчих 
здібностей учнів, виходячи із специфіки даної діяльності. Ми також домоглися як підвищення рівня підготовки 
до конструювання, так і скорочення часу для виконання навчально – творчих і творчих завдань різного ступеня 
складності, рівень виконання яких відповідав рівню сформованості творчих здібностей учнів у навчально –  
творчій діяльності по розробці конструкції моделей одягу. 

Таким чином, запропонована система організації спеціальної конструкторської діяльності на уроках з 
обслуговуючої праці ефективна і сприяє формуванню конструкторських умінь та розвитку творчих здібностей, 
бо, працюючи з класом, учитель – практик може також керувати й корегувати процес навчання й виховання 
кожного окремого учня, давати йому можливість виявити свої індивідуальні творчі здібності і розвивати при 
цьому творчий потенціал кожного. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ 
Сяська І.О., аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Для організації процесу екологічної освіти і виховання у загальноосвітніх навчальних закладах велике 

значення має врахування віку школярів. Ряд педагогів і психологів (В. І. Панов, В.А. Ясвін, І.Д. Звєрєв, Е.В. 
Гірусов та ін) вважають, що саме на старший шкільний вік припадає становлення екологічної свідомості, 
формування реальної та психологічної готовності особистості до вирішення екологічних проблем. Нагадаємо, 
що з позицій екологічної психопедагогіки головною метою екологічної освіти і виховання є формування 
екологічної свідомості школярів саме екоцентричного (біоцентричного) типу. Світоглядним напрямом 
екоцентричного типу екологічної свідомості можна вважати „інвайронментальний екологізм” і „біоцентризм”. 
Процес трансформації екологічної свідомості передбачає виконання трьох основних завдань: 

· формування в учнів емоційно-ціннісного сприйняття світу природи; 
· формування у школярів суб’єктного ставлення до природних об’єктів і явищ; 

· формування непрагматичного характеру взаємодії з природою. 
На нашу думку, процес становлення і розвитку екологічної свідомості школярів старших класів 

залежить від рівня сформованості трьох невіддільних один від одного і рівноцінних за своєю значимістю 
компонентів: науково-пізнавального, ціннісно-емоційного та діяльнісно-практичного, засобом реалізації яких 
має виступати система екологічної освіти і виховання загальноосвітніх навчальних закладів. Науково-
пізнавальний компонент передбачає формування системи міцних екологічних знань, умінь та навичок з їх 
застосування, які при спиранні як на природничі, так і на гуманітарні науки та на зв'язки і взаємодію між ними, 
сприяють формуванню в учнів екологічного стилю мислення. Ціннісно-емоційний компонент розглядається 
через призму численних позитивних моральних норм, якостей та переконань особистості та їхньої ролі у справі 
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охорони і удосконалення навколишнього середовища, гармонізації взаємовідносин людини й природи. 
Вироблення активної екологічної позиції особистості у процесі природоохоронної діяльності учнів є 
стрижневим завданням діяльнісно-практичного компоненту. 

Відповідно до цього розроблено критерії визначення рівня сформованості екоцентричної екологічної 
свідомості особистості старшокласника та їх показники. У діагностичній методиці їх сформульовано так: 1) 
когнітивний критерій (характеризує ставлення до природних об’єктів через призму пізнавальної активності по 
відношенню до них, проявляється через глибину і осмисленість екологічних знань, формування екологічних 
уявлень та екологічного стилю мислення); 2) перцептивно-афективний (розглядається через призму численних 
позитивних моральних норм, якостей та переконань особистості та їхньої ролі у гармонізації взаємовідносин 
людини й природи, проявляється у естетичних і етичних потребах спілкування зі світом природи, розуміння її 
багатогранної цінності); 3) поведінково-практичний (ступінь розвитку і сформованості мотивацій, умінь та 
навичок екологічно доцільної поведінки у довкіллі і природоохоронної діяльності школярів, що проявляється у 
непрагматичній взаємодії з природними об’єктами); 4) світоглядний (включає в себе біоцентричну, або 
антропоцентричну орієнтацію свідомості, уявлення про роль екологічної культури у повсякденному житті і її 
вплив на фунціонування системи „людина – суспільство – природа”). 

В дослідженні прийняли участь 424 учня 10 – 11 класів міських і сільських загальноосвітніх навчальних 
закладів м.Рівне та Рівненської області. У експерименті використовувалися методи опитування, анкетування, 
спостереження, тестування, аналізу письмових робіт, статистична обробка результатів дослідження. 

Для виявлення рівня сформованості екологічної свідомості біоцентричного типу за когнітивним 
критерієм нами були складена і проведена письмова робота. Учням потрібно було вибрати із запропонованих 
варіантів рішення місцевої екологічної проблеми той, який на їх думку є найоптимальнішим у даний момент та 
детально обґрунтувати свій вибір. Це завдання передбачало застосування глибоких екологічних знань, прояву 
інтелектуальних вмінь і навичок у навчально-пізнавальній діяльності, обізнаності про стан довкілля у своїй 
місцевості, а також дозволяло виявити ставлення до природних об’єктів на основі здобутої і опрацьованої в 
подальшому інформації. Завдання оцінювалося за розробленою нами шестибальною шкалою, де 1 – 2 набрані 
бали відповідали низькому рівню, 3 – 4 бали – середньому рівню, 5 – 6 балів високому рівню сформованості 
екологічної свідомості за даним критерієм. 

6 балів – учень застосував глибокий аналіз заданої проблеми, встановив причинно-наслідкові зв’язки 
даної екосистеми, проявивши при цьому значну обізнаність у екологічній ситуації рідного краю та суб’єктивне 
ставлення до природних об’єктів. Здійснив порівняльний аналіз можливих варіантів вирішення проблеми та на 
його основі зробив узагальнюючий висновок про доцільність свого вибору. 5 балів – учень також проявив 
інтелектуальні навички і вміння у науково-пізнавальній і дослідницькій діяльності, встановив причинно-
наслідкові зв’язки у екосистемі, однак при підбитті підсумків і обрунтуванні свого вибору спостерігається 
певне порушення логічної послідовності і системності. Наголошуємо на тому, що в обидвох випадках 
спостерігається суб’єктивне ставлення школярів до навколишнього середовища, яке виступає як рівноправний 
суб’єкт взаємодії. І.Д. Бех зазначає, що в основі цього явища лежить усвідомлення учнями не тільки 
пізнавальної, але й регулятивної функції набутих ними знань і, відповідно, значущості для них природних 
об’єктів і явищ. 

4  бали  – учень оволодів екологічними знаннями, інтелектуальними вміннями і навичками. Вільно 
здійснює аналіз поставленої проблеми, але відчуває труднощі у підведенні підсумків і обґрунтуванні власного 
вибору. Навчально-пізнавальну діяльність здійснює на репродуктивному рівні. 3 бали – учень показує здатність 
до проведення аналізу, але здійснює його з порушенням системності, або неповно. Узагальнення проводить на 
інтуїтивному рівні, при цьому спостерігається ситуативне ставлення до природних об’єктів (суб’єктне 
чергувалося об’єктним). 

2 бали – учень проводить поверховий аналіз причинно-наслідкових зв’язків зазначеної проблеми з огляду 
на невисокий рівень знань з екології та розуміння екологічного стану своєї місцевості. При цьому проявляє 
об’єктно-прагматичне ставлення до об’єктів і явищ природи. 1 бал – учень без певної системи застосовує 
доступні йому прийоми навчально-пізнавальної діяльності, без проведення аналізу сутності та взаєзв’язків 
природних процесів і явищ. Висновки загальні, сформульовані з позицій об’єктивно-прагматичного ставлення 
до довкілля. 

Результати експерементального дослідження наведені у табл 1., у якій відображено стан сформованості 
екоцентричної екологічної свідомості старшокласників сільських і міських загальноосвітніх навчальних 
закладів за когнітивним критерієм, визначено середній показник рівня сформованості. 

Проаналізувавши таблицю, можна виявити певні тенденції: 

· майже четверта частина учнів показали низький рівень сформованості біоцентричної екологічної 
свідомості за когнітивним критерієм і приблизно дві третіх – середній; 

· лише 12,2% задіяних у експерименті старшокласників виявили високий рівень сформованості; 
· учні міських шкіл мають дещо вищі показники сформованості екологічної свідомості за когнітивним 

критерієм у порівнянні із сільськими (по середньому рівню сформованості серед десятикласників – на 3,9%, 
серед одинадцятикласників на – 1,5%; по високому рівню сформованості відповідно на 2,5% і на 2,6%); 

· найнижчі показники сформованості зафіксовані в учнів 10 класів сільських шкіл (20,7%), найвищі –  в  
учнів 11 класів міських навчальних закладів (13,9%). 
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Отже, це свідчить про недостатню обізнаність старшокласників з екологічних проблем, вирішення яких 
вони пропонують здійснювати з позицій об’єктно-прагматичного ставлення до довкілля, що вказує на 
недостатню ефективнісь системи екологічної освіти і виховання у школі. 

Табл. 1. Стан сформованості екоцентричної екологічної свідомості старшокласників за когнітивним критерієм. 

Учні міських шкіл Учні сільських шкіл 

10 кл. 11 кл. 10 кл. 11 кл. Рівні сформованості 

С
ер

ед
н

ій
 

п
о

ка
зн

и
к 

 
у

 %
 

Б
ал

и
 

Абс. 
к-сть 

У 
% 

Абс. 
к-сть 

У 
% 

Абс. 
к-сть 

У 
% 

Абс. 
к-сть 

У 
% 

1 12 10,4 7 6,5 13 12,5 9 9,3 
Низький 

 
23,6 2 16 13,9 12 11,1 19 18,2 12 12,4 

3 38 33,0 36 33,3 32 30,8 33 34,0 
Середній 64,2 

4 34 29,6 38 35,2 29 27,9 32 33,0 
5 9 7,9 9 8,3 8 7,7 7 7,2 

Високий 12,2 
6 6 5,2 6 5,6 3 2,9 4 4,1 

К-сть учнів 424 115 100 108 100 104 100 97 100 
Наступним етапом дослідження було виявлення рівня сформованості екоцентричної екологічної 

свідомості старшокласників за перцептивно-афективним критерієм. Для цього ми використали адаптовану 
методику Т.В. Іванової. Школярам було запропоновано вибрати п’ять тверджень відповідно до ступеня їх 
актуальності для особистості у даний період життя. Першу групу склали твердження (всього їх 5), які 
відображали антропоцентричні тенденції емоційно-ціннісних орієнтацій учнів, тобто природа розглядалась як 
екологічне середовище життя людини, джерело ресурсів для забезпечення її потреб і ведення господарства, 
випробувальний полігон для новоствореної техніки і технології. До другої групи (також 5) віднесли 
твердження, що відображають духовну цінність природи, естетичні технології взаємодії особистості з світом 
природи як необхідної умови гармонійного розвитку людини (біоцентрична орієнтація). Оцінки за вибрані 
твердження виставлялися за п’ятибальною шкалою (відповідно до кількості зроблених виборів біоцентричної 
орієнтації, вибрані твердження антропоцентричної орієнтації оцінювалися в 0 балів – див таблицю 1.4.). За 
кількістю набраних балів визначалися рівні сформованості екоцентричної екологічної свідомості учнів за 
перцептивно-афективним критерієм (низький рівень відповідав 0 – 1 набраним балам, середній – 2  – 3 балам, 
високий – 4 – 5 балам). 

Таблиця 2. Екологічні орієнтації, запропоновані для ранжування та їх оцінювання. 

Екологічні орієнтації К-сть 
балів 

Екологічні орієнтації К-сть 
балів 

1 )  п р и р о д а  – джерело ресурсів для 
господарської діяльності людини; 
2 )  природа  – екологічне середовище 
існування людини; 
3) потребують охорони тільки ті 
природні об’єкти, які мають економічну 
цінність; 
4 )  п р и р о д а  – частина національного 
багатства; 
5) природа – полігон для випробування 
нових технологій і техніки. 

0 
 

0 
 

0 
 
 

0 
 

0 

6 )  п р и р о д а  – умова гармонійного 
розвитку людини; 
7) функціонування людського 
суспільства має природну залежність; 
8 )  п р и р о д а  – джерело пізнання 
закономірностей оточуючого світу і 
самого себе; 
9) перебування на природі викликає 
позитивні емоції, сприяє відпочинку; 
10) природа – джерело натхнення для 
творчості. 

1 
 

1 
 

1 
 
 

1 
 

1 

Таблиця 3. Стан сформованості екоцентричної екологічної свідомості  
старшокласників за перцептивно-афективним критерієм. 

Учні міських шкіл 
у % 

Учні сільських шкіл 
у % 

Рівні сформованості 

10 клас 11 клас 10 клас 11 клас 

Середній 
показник 

Низький (0 – 1 бал) 24 21 22 18 21,3 
С е р е д н і й  ( 2  – 3  
бали) 

65 60 63 61 62,2 

В и с о к и й  ( 4  – 5  
балів) 

11 19 15 21 16,5 

Кількість учнів 115 108 104 97 424 
Результати дослідження наведені у таблиці 3. відображають такі тенденції: 

· п’ята частина старшокласників показали низький рівень сформованості екоцентричної екологічної 
свідомості за перцептивно-афективним критерієм, переважна більшість школярів – середній рівень 
сформованості; 

· лише 16,5% опитаних виявили високий рівень, що на 4,3% більше, ніж за когнітивним критерієм; 

· у одинадцятикласників рівень сформованості дещо вищий, ніж в учнів 10 класів, що пояснюється 
притаманним для цього віку естетично-романтичним сприйняттям природних об’єктів; 
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· учні сільських шкіл показали вищі показники сформованості біоцентричної екологічної свідомості за 
перцептивно-афективним критерієм. На нашу думку, це пояснюється більшим „наближенням” сільських 
дітей до природи. 
З метою виявлення стану сформованості біоцентричної екологічної свідомості за поведінково-

практичним критерієм серед старшокласників проведено анкетування. Анкета складалась з 35 питань, в яких 
відображалися різноманітні форми, методи, мотивації екологічно доцільної поведінки та діяльності у довкіллі, 
що проявлялася у непрагматичній взаємодії з природними об’єктами. За кожну позитивну відповідь школярі 
отримували по 2 бали, за негативну – 0 балів, за сумнівну відповідь („інколи”, „не завжди”) – 1 бал. Відповідно 
до кількості набраних балів визначалися рівні сформованості екоцентричної екологічної свідомості 
старшокласників. Так, кількість балів від 0 до 23 відповідає низькому рівню сформованості (учні навіть завдяки 
старанням педагогів, батьків погано орієнтуються в екологічних ситуаціях, не володіють основними правилами 
екологічно доцільної поведінки, практично не усвідомлюють наслідків своєї діяльності у довкіллі, яку 
проводять виключно з прагматичних міркувань); від 24 до 47 – середньому (школярі оволоділи основними 
правилами екологічно доцільної поведінки, але послуговуються ними ситуативно під контролем дорослих, 
відчувають відповідальність і потребу у власній діяльності у довкіллі); від 48 до 70 балів – високому (учні 
проявляють ініціативу, творчий усвідомлений підхід до природоохоронної діяльності, вирішення екологічних 
проблем на основі непрагматичних мотивацій, вільно володіють правилами екологічно доцільної поведінки у 
природі, проводять просвітницьку роботу серед ровесників). 

Таблиця 4. Стан сформованості екоцентричної екологічної свідомості старшокласників за поведінково-
практичним критерієм. 

Учні міських шкіл 
у % 

Учні сільських шкіл 
у % 

Рівні сформованості 

10 клас 11 клас 10 клас 11 клас 

Середній 
показник 

Н и з ь к и й  ( 0  – 2 3  
бали) 

22 20 23 19 21,0 

Середній (24 – 4 7  
балів) 

65 63 62 65 63,8 

Високий (48 – 7 0  
балів) 

13 17 15 16 15,2 

Кількість учнів 115 108 104 97 424 
Результати анкетування, що відображені у таблиці 4., свідчать про переважаючий середній рівень 

сформованості біоцентричної екологічної свідомості старшокласників за даним критерієм, п’ята частина 
респондентів показала низький рівень сформованості і лише 15,2% – високий. 

Рівні сформованості екологічної свідомості учнів старших класів за світоглядним критерієм нами 
обґрунтовувалися відповідно до орієнтації екологічної свідомості (екоцентрична – високий рівень 
сформованості, нейтральна, або ситуативна – середній рівень, антропоцентрична – низький рівень). Так як 
показники орієнтації екологічної свідомості (ставлення до природних об’єктів, емоційно-ціннісне сприйняття 
природи та характер взаємодії з нею) розглядалися нами при визначенні рівнів її сформованості за когнітивним, 
перцептивно-афективним, поведінково-практичним критеріями, то світоглядний критерій вважається як 
показник узгодженості (когерентності) між попередніми (див. таблицю 5.). 

З аналізу таблиці видно, що найвищі показники сформованості екоцентричної свідомості учнів старших 
класів визначені за перцептивно-афективним критерієм – високий рівень сформованості показали 20% 
одинадцятикласників і 13% десятикласників, які взяли участь в експерименті. 

Таблиця 5. Стан сформованості екологічної свідомості старшокласників загальноосвітніх навчальних 
закладів. 

Рівні сформованості екологічної свідомості старшокласників, у% 
Високий рівень Середній рівень Низький рівень 

Критерії 
сформованості 
екологічної свідомості 10 кл. 11 кл. 10 кл. 11 кл. 10 кл. 11 кл. 

1. Когнітивний 11,9 12,6 60,6 67,7 27,5 19,8 
2.Перцептивно-
афективний  

13,0 20,0 64,0 60,5 23,0 19,5 

3. Поведінково-
практичний 

14,0 16,5 63,5 64,0 22,5 19,5 

4. Світоглядний 13,0 16,4 62,7 64,1 24,2 19,6 
Найнижчі показники сформованості – за когнітивним критерієм, високий рівеньсформованості показали 

11,9% учнів 10 класів і 12,6% учнів 11 класів. Помічена тенденція до збільшення частки учнів, що мають 
високий рівень сформованості серед одинадцятикласників за усіма критеріями. Загалом переважаючий низький 
і середній рівні сформованості екоцентричної екологічної свідомості старшокласників свідчать про 
малоефективну роботу системи шкільної екологічної освіти і виховання, яка потребує термінових заходів та 
нетрадиційних підходів у її реформуванні. 
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